

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.-Domingo 25 de Enero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

5 MAÑANA AÑO LXV.-NÚM. 20.437.

MARRUECOS

Cantidades recaudadas en la colecta del día 11 de enero en las iglesias de Madrid para los heridos y familias de los muertos en campaña.

Parroquia de San Jerónimo, 4.064,58 pesetas.-Idem de San José, 3.336,66.-Idem de la Purísima Concepción, 1.911,50.-Idem de Santa Teresa y Santa Isabel, 1.352,30.-Idem de San Ildefonso, 1.033.-Idem de Santa Bárbara, 976,79.-Idem de San Sebastián, 777,60.-Idem de San Martín, 509,03.-Idem de Santa María la Real de la Almudena, 462.-Idem de San Marcos, 450,60.-Idem del Buen Pastor (parroquia castrense), 318,45.-Idem de San Ginés, 305,50.-Idem del Salvador de San Nicolás, 296,55.-Idem de San Andrés, 214,80.-Idem de Nuestra Señora de los Angeles, 200,30.-Idem de Santiago, 207,76.-Idem de Nuestra Señora del Carmen y San Luis, 194,60.-Idem de San Ramón, 136.-Idem de Santa Cruz, 100.-Idem de San Pedro el Real (Nuestra Señora de la Paloma), 88,72.-Idem de Nuestra Señora de los Dolores, 54,85.-Idem de San Justo y Pastor, 50,75.-Idem de San Lorenzo, 50.-Idem de Nuestra Señora del Pilar, 35,50.-Idem de San Millán, 26.-Idem de Nuestra Señora de las Angustias, 20.-Idem de Nuestra Señora de Covadonga, 7.-Idem de San Antonio de Padua, 5.-Oratorio particular de Sus Majestades, 1.400.-Total, 18.586,04 pesetas. Nota. En la cifra correspondiente a cada parroquia va incluido lo recaudado en las iglesias, capillas y oratorios enclavados en su demarcación.

De Tetuán

Efectos del temporal.

TETUAN. (Sábado, noche.) A causa de las pertinaces lluvias, ayer no pudo llegar el correo que viene en automóviles de los ingenieros, teniendo que transbordar el pasaje y la correspondencia a otros coches, que, al traerlos, quedaron atacados.

La correspondencia quedó en Rincón. Los pasajeros pernoctaron también allí y fueron atendidos por las autoridades.

Hoy tampoco ha llegado el correo; vendrá mañana.

El camino de río Martín se ha puesto intransitable, y otro tanto puede decirse del camino de Ceuta.

Asesinato del cónsul francés

Más detalles.

TANGER. (Sábado, tarde.) Nuestro corresponsal en Tánger nos telegrafía detalles del suceso, que modifican la primera versión del mismo.

La comida que ofrecía Mr. Valdrome era en honor de Mr. Quiote, llegado hace pocos días, con objeto de entregar el cargo a su sucesor.

A las ocho de la noche, cuando el salón estaba lleno de invitados, fué advertido mister Valdrome de que el cocinero no había preparado la comida.

Entonces fué a las cocinas Mr. Valdrome, encontrando al cocinero en completo estado de embriaguez y excitadísimo.

Inmediatamente dió aviso por teléfono á la Legación para que unos soldados fuesen á buscar al cocinero y le condujeran á la Legación hasta que pasasen los efectos de la embriaguez.

Cuando llegaron los soldados, fué con ellos á las cocinas el cónsul.

El cocinero les recibió disparando un revolver.

Mr. Valdrome cayó herido de tres balazos, uno de ellos en el corazón, muriendo casi inmediatamente, pues sólo pudo decir:

«Me han matado!»

El cocinero, que fué detenido en el acto, observó siempre buena conducta y tiene certificados de muchos hoteles que le declaran maestro en su profesión.

El suceso se atribuye á un ataque de locura producido por alcoholismo agudo.

La muerte trágica de Mr. Valdrome ha sido muy sentida, pues sus condiciones personales le hacían ser estimadísimo.

De provincias

La barra de Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el vapor «Mariano Benlliure», que iba á Ceuta y Larache conduciendo 490 reclutas.

No ha podido pasar la barra de Larache. Los reclutas transbordaron del «Benlliure» al «Canalejas», que se cree podrá salir mañana, por ir mejorando el temporal.

Informes oficiales

El comandante en jefe, desde Tetuán, y con motivo de la festividad de S. M. el Rey, telegrafía lo siguiente:

«Con ocasión santo S. M. el Rey me han visitado para manifestarme su lealtad, respeto y adhesión su real persona todo el elemento civil oficial dependiente tres Delegaciones, así como personal Consulado español, Cámara de Comercio y Misión franciscana.

El Cuerpo consular me ha hecho también viva expresión de simpatía para nuestro augusto Soberano; el Maghzen, autoridades indigenas y notables de Tetuán me han cumplido igualmente gran visir, en nombre de todos, me dirigió frases de afecto para el Rey, para España y su Ejército, manifestando que S. A. imperial el jalifa le había en-

comendado hiciese saber cuántos votos hacía para que Dios prolongue por muchos años preciosa vida de S. M., para bien de España y de esta zona.

Comunidad israelita, presidida por gran rabino, me ha dirigido análogas manifestaciones.

A continuación se verificó recepción militar, asistiendo generales y jefes de Cuerpo. He agradecido á todos sus demostraciones, y en su nombre, y en el mio, ruego á V. E. se digne elevar á las gradas del Trono la más entusiasta y sincera felicitación.»

También comunican de Ceuta y Tetuán no ocurrir novedad, continuando el temporal. De Melilla dicen que en vapor Vicente de la Roda han llegado hoy, procedentes de Málaga, 934 reclutas, y en el Vicente Puchol 587 de Cartagena, siendo, hasta la fecha, incorporados 7.696.

Con gran solemnidad, y aprovechando la festividad del día, se ha descubierto la lápida que, en lo sucesivo, ha de dar á la antigua calle Chacel el nombre de Alfonso XIII; seguidamente se colocó la última piedra en la plaza de España. Uno y otro acto fueron presididos por el comandante general de Melilla, acompañado de todos los generales, y con asistencia de nutridas Comisiones de elemento militar, civil é indígena, tomando este último activa parte en aquéllos, pues el acto fué firmado por varios ramos principales. Además, asistió una concurrencia muy numerosa de todas las clases sociales.

En el territorio reina completa tranquilidad. Comunican de Larache, que continúa el temporal, impidiendo las comunicaciones en el territorio y retrasando el restablecimiento de la barca en el río de Tzahadartz, careciéndose de correspondencia desde hace varios días, sin ocurrir otra novedad.

FRANCIA Y MARRUECOS

Declaraciones de Lyautey

MARSELLA. El general Lyautey ha embarcado para regresar á Marruecos.

Ha manifestado á los periodistas que su viaje á París tenía como principal objeto gestionar el empréstito marroquí, por considerarlo necesario y urgente.

Sus deseos han encontrado en el Gobierno el apoyo que deseaba.

Ha dicho también el residente general que permanecerá en el Marruecos oriental unos quince días, durante los cuales visitará Uxda, donde hace mucho tiempo que no ha estado.

Mientras tanto, en el Parlamento francés será discutido el referido empréstito.

Lyautey volverá á París y marchará luego á Rabat.

La primera obra que ha de acometerse es la construcción del ferrocarril de Tánger á Fez.

El general ha terminado expresando su creencia de que Marruecos va á entrar francamente en la época de su mayor prosperidad.

PRUDENCIO CANITROT

Ayer hizo un año que dejó de existir, en plena juventud, aquel notable escritor gallego que se llamó Prudencio Canitrot.

Se manifestó primeramente como pintor distinguidísimo. Luego un concurso literario, en que alcanzó el premio en lucha noble y franca, fué parte á que se mostraran en el nuevas aptitudes, que habían de conducirle á una justa notoriedad y que le habrían llevado, en fin, á la más alta fama de no ser arrebatado á la vida prematuramente.

Prudencio Canitrot supo reflejar como nadie, con la pluma, el paisaje gallego, y como nadie metese en la psicología regional.

En sus pinturas de abades y campesinos hay verdaderas aguas fuertes, que quedan como primorosos modelos de páginas de costumbres en nuestra literatura.

Al recordar la triste fecha de la muerte de Canitrot, gran pérdida para las letras españolas, renovamos el dolor que el infauso suceso nos produjo.

CAPITULO DE NOVELA

El novio era su hermano

MILAN. Parece un capítulo de novela, pero es una historia auténtica.

La protagonista es la señorita Maria Luisa Meldui, institutriz en casa de un gran industrial de Milán.

Hace quince años la puso su madre en un hospicio de Perusa.

Allí se distinguió por su inteligencia y por su conducta ejemplar.

Hizo sus estudios y obtuvo el título de maestra.

Y entró luego de institutriz en la casa donde se encuentra actualmente.

Mas siempre estuvo preocupada de la suerte de su familia, cuyo paradero ignoraba.

Hace algunas semanas obtuvo un permiso de algunos días y se marchó á Sassari, lugar de su nacimiento, en busca de noticias de sus padres.

No pudo encontrar á nadie de su familia y se volvió, triste, á Milán.

Un joven que encontró en Sassari y que se enamoró de ella, la siguió á Milán.

Allí se presentó de nuevo á la muchacha y la pidió relaciones.

La señorita Meldui las aceptó, concertándose el matrimonio para fecha muy próxima.

Los novios se contaron sus recíprocas historias, y con gran asombro vinieron á caer en la cuenta de que eran hermanos.

El Rey en el Monte de Piedad

Ayer mañana se celebró en el Monte de Piedad la sesión inaugural de la segunda Asamblea de las Cajas de Ahorros, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El acto se verificó en el salón del Consejo, asistiendo numerosos consejeros de las Cajas de Ahorro de provincias.

A las doce llegó al edificio S. M. el Rey, que fué recibido en la puerta por el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación y algunos consejeros del Monte.

El Soberano vestía de levita y le acompañaban los marqueses de Viana y de la Torre-cilla.

Al entrar el Rey en el vestíbulo del Monte de Piedad, un coro de niños y de niñas, en número de doscientos, de las escuelas nacionales, dirigido por el maestro Gayoso, cantó el himno de la Previsión, letra del Sr. Corde-ro y música del maestro Colmenar.

Los niños fueron obsequiados con dulces y flores.

En la mesa presidencial tomaron asiento, además de los Sres. Datoy Sánchez Guerra, el presidente del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Azcárate, el general Marvá y el señor Jardiel.

El presidente del Consejo de Administración del Monte de Piedad, marqués de la Mina, leyó un discurso de salutación á S. M. el Rey, dando gracias al Soberano por su asistencia al acto.

Después, el sacerdote D. Florencio Jardiel, presidente del Consejo de Administración de Zaragoza, pronunció un corto y elocuente discurso.

Después de brevisimo exordio, haciendo notar cómo la historia de las Cajas de Ahorro españolas, en los cortos años que comprende, ha logrado fijar la atención y atraer hacia ellas el respeto y la consideración de todos, traza á grandes rasgos la silueta del ilustre marqués de Pontejos, fundador de estas Instituciones, y evoca el recuerdo de aquel piadosísimo aragonés D. Francisco Piquer, que dió vida á los Montes de Piedad, unidos más tarde inseparablemente á aquellas Instituciones benéficas.

Reconoce que, en tres cuartos de siglo que llevan de existencia las Cajas de Ahorros españolas, se han extendido y progresado de manera notable; pero estima que, á excepción de algunas, muy contadas, el avance no responde á su importancia y significación, sin duda porque el concepto que de ellas se tiene no es tan grande y universal como debiera serlo, según lo tienen de las suyas los demás Estados de Europa. Elevado y generalizado el concepto, creciera la confianza, y la vida, por consecuencia, de estas benéficas Instituciones sería más próspera y fecunda.

Como elemento de vida y de prosperidad de las Cajas de Ahorros, señala la abnegación y el patriotismo de sus Consejos de administración, en los cuales el desinterés corre parejas con el celo.

Mas á la bondad esencial de estas Instituciones y al celo y desinterés de los que las gobiernan, hay que juntar otros elementos de los cuales no cabe prescindir; se hace preciso el protectorado oficial. Pero un protectorado verdad, que obligue á que el nombre de las Cajas de Ahorro sea respetado, que facilite sus operaciones y las de los Montes de Piedad y que, dejando á salvo la libertad de todos, les reste enemigos.

La unión con los Institutos de Reformas Sociales y Nacional de Previsión, no sólo en el deseo, sino en la ejecución y en la obra, sería, conservando cada cual su independencia, el complemento de una acción benéfica y salvadora que alcanzaría á todas las obras sociales.

Ofrece, desde luego, la leal cooperación de las Cajas de Ahorros españolas, y dice que, dejando á salvo el honor y la firmeza de estas Instituciones en que el ahorro descansa, hay que llegar á su prudente y acertado aprovechamiento, el cual, en este caso, lo sería todo: el Monte de Piedad, el Sindicato, la Cooperativa, la Casa barata, la Escuela y cuanto pueda contribuir al mejoramiento de la vida social, sobre todo en las clases más necesitadas.

Termina saludando á S. M. el Rey, á los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión y á las Cajas de Ahorros españolas, expresando, á la vez, su confianza de que esta conferencia, celebrada bajo los reales auspicios, sea el principio de una nueva era para los grandes Institutos sociales, á cuya sombra se desarrollarán los pequeños, como crecen los hijos en el regazo de su madre.

El general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, dirigió también un respetuoso saludo á S. M. el Rey y á los delegados de las Cajas de Ahorro en nombre del mencionado Instituto, y se congratuló de que tan calificadas y numerosas representaciones hayan acudido á la Asamblea, de la que se promete los más lisonjeros resultados, así por la importancia de los temas, que afectan á los más graves problemas sociales, como por su significación, ya que en ella colaboran con alto espíritu de patriotismo los elementos nacionales con los regionales, siendo, por lo tanto, ésta una labor de cohesión, tan necesaria en nuestro país.

Elogió al Soberano por su amor á las Cajas de Ahorros y á las instituciones de previsión, del que da frecuentes pruebas, como recientemente ha demostrado al visitar la colonia de la Prensa, de Carabanchel.

El Sr. Azcárate se asoció, en nombre del Instituto de Reformas Sociales, á las palabras del general Marvá.

Dirigiéndose al Soberano, le da las gracias

por su asistencia al acto, y al Sr. Jardiel le felicita por su elocuencia y por su hermoso corazón.

«Se va á discutir un tema referente á la participación de las Cajas de Ahorro en la construcción de las casas baratas, que ya se hace en Bélgica y en Lombardía. Existe, eso sí, la lucha entre lo viejo y lo nuevo, entre la tradición y el progreso, y hay que compaginar lo que hay de sano en lo antiguo con los buenos propósitos que existen en las iniciativas. Por eso el moderno Instituto de Reformas Sociales ha marchado desde su creación en excelentes relaciones con las Cajas de Ahorro.»

Las Cajas de Ahorro resuelven los conflictos en el seno de la virtud, y aunque el azar tiene gran participación en las cosas de la vida, creo que la existencia de la lotería nacional es el mayor enemigo del ahorro en España.

Pero el azar se va retirando de la vida, y el progreso lo relegará al olvido.»

S. M. el Rey leyó á continuación el siguiente discurso:

«Señores:

La coincidencia del septuagésimo aniversario de esta benemérita institución del ahorro popular instalada en este edificio, cuya primera piedra puso mi venerado padre, y que hoy ofrece hospitalidad amable á todos nosotros, con la celebración de la segunda conferencia de Cajas de Ahorro y entidades similares, demuestra que el espíritu bienhechor que inspiró la fundación de aquélla sigue el paso de los tiempos, procurando adaptar á las necesidades presentes la finalidad de protección social á que respondió su creación.

Las nuevas modalidades de auxilio oficial á las clases necesitadas, pensiones de retiro á ancianos é incapacitados, construcción de casas baratas é higiénicas, constitución de capitales para niños pobres, pueden, en efecto, obtener decisivo impulso de la cooperación de las Cajas de Ahorro y entidades afines mediante la aportación de su experiencia y material concurso.

Esa aspiración que os congrega merece mi aplauso y mi adhesión, y no dudéis de que mi Gobierno habrá de facilitar con sus resoluciones el auxilio previo para completar y extender vuestra obra en los términos adecuados al resultado de vuestras deliberaciones.

Confío en que éstas habrán de contribuir al progreso de nuestra amada Patria, y estad ciertos de que atender á las necesidades de los humildes constituye la más elevada misión de las clases directoras, y, desde luego, el más ferviente de mis deseos.

Afirmándome en ellos, declaro abierta la segunda conferencia de Cajas de Ahorro y entidades similares, y levanto la sesión.» (Aplausos.)

Los niños de las Escuelas de Aguirre despidieron al Monarca entonando un himno.

Los delegados y los ministros despidieron al Rey al pie del automóvil.

EL CONFLICTO DE RÍOTINTO

Ayer tarde, á las tres, los representantes del Gobierno se han reunido con la Comisión arbitral que entiende en el asunto de Ríotinto.

Poco después de reunirse los árbitros llegaron al local donde se celebraba el acto los representantes de la Compañía, conferenciando con aquéllos.

A las siete de la tarde, y llamados por la Comisión arbitral, acudieron al seno de la misma los representantes obreros.

La representación del Gobierno en la Comisión arbitral permaneció reunida hasta las ocho de la noche.

Momentos antes había estado en el Instituto de Reformas Sociales la representación de la parte obrera, la cual creía que, al citársela, como lo fué, para esa hora, aye habría laudo; pero no ha sido así.

La representación que ha de darle lo tiene, en efecto, acordado ya; pero quiere razonarlo, y á ese fin, no habiendo tenido tiempo para hacerlo en la reunión de ayer tarde, se reunirá de nuevo hoy por la mañana, confiando en ultimar su redacción en esa reunión y poder entregar copias del mismo á las partes litigantes hoy, á las cinco de la tarde, en que las tiene citadas.

CADAVER DESCUBIERTO

Metido en un saco

y echado á un pozo

ROMA. En Campolongo fué sacado de un pozo muy hondo un saco voluminoso, del que se desprendía un olor insoportable.

Abierto, los presentes se quedaron horrorizados al ver el cadáver, en avanzada descomposición, de un desconocido.

Examinado, se observó que el cadáver presentaba trazas de violencia.

Los carabineros, prevenidos, comenzaron á practicar las primeras diligencias para identificar al muerto y descubrir á los autores del horrendo delito.

Se cree que el desconocido fué atacado noches pasadas en lugar desierto. Después de una breve lucha con sus agresores, el infeliz sucumbió, mortalmente herido.

Entonces los asesinos, para borrar las huellas del delito, lo llevaron á Campolongo y lo arrojaron al pozo.

No hay indicios de quiénes puedan ser los criminales.

EL ASUNTO GARCIA BLANES PARA TERMINAR

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mio y de mi mayor consideración: Como continuación de los comunicados que bajo el epígrafe «Asunto García Blanes» ha publicado días pasados el diario de su digna dirección, le ruego inserte en el mismo las siguientes líneas, dándole por ello anticipadas gracias, cuyo afectuoso y seguro servidor, que su mano besa, El marqués de G. Castejón.

Por mandato imperativo de mi conciencia y por decoro propio, como caballero de una de las Ordenes militares, creo mi deber intervenir en el inexplicable asunto García Blanes, haciendo constar mi dolorosa sorpresa al ver resurgir de nuevo, agravada por la publicidad, una cuestión que tuvo en junio último la sanción que entre caballeros se acostumbra y que hasta hoy se había considerado siempre como definitiva.

Empiezo por afirmar en conciencia y honor que siempre he tenido y tengo al comandante de Artillería D. Gonzalo García de Blanes por un caballero, y que, de no haber sido así, á la menor sospecha que de su honorabilidad hubiera abrigado, no habría descansado hasta poner en claro los hechos, y una vez probado la indignidad de éstos, hubiese conseguido por los medios que toda colectividad de caballeros y hombres de honor poseen, que desapareciese del pecho de dicho comandante la nobilísima cruz que en él ostenta, y en el increíble caso de no haber encontrado apoyo en dicha colectividad, sería yo el que hubiese arrancado del mio la no menos noble que con orgullo llevo, pues entonces no sería ella emblema y símbolo del honor y la hidalguía sino mero disfraz que sirviese á ocultar posibles felonías.

Además, no es lógico ni verosímil admitir que vistiendo el Sr. García Blanes el honroso uniforme del Cuerpo de Artillería, que tan celoso guardador se ha mostrado y se muestra siempre de los prestigios del mismo, y por ende de la intachabilidad de sus individuos, haya podido la conducta, durante tantos años, del Sr. Blanes pasar desapercibida en ningún terreno (única hipótesis posible), y mucho menos al haber sido ésta, no digo deshonrosa, sino tan sólo incorrecta.

El Sr. García Blanes, como secretario del Consejo de las Ordenes, puede, en el desempeño de su cargo, haber cometido yerros y aun haber tenido un criterio y sostenido puntos de vista distintos de los de otros caballeros, incluso de los del mismo que estas líneas suscribe; pero entre esto y cometer actos que manchan al caballero y lo señalan con estigma imborrable, hay un abismo. Pero como no es menos cierto que, á pesar de todo lo expuesto, la honorabilidad del Sr. García Blanes aparece en entredicho en los comunicados que la Prensa ha publicado, y como no es admisible que las Ordenes militares sufran, de rechazo, menoscabo en sus prestigios, apareciendo cobijar en su seno al que no es digno de ellas, se hace necesario desvanecer de una vez y de un modo categórico hasta el menor asomo de duda en cuanto á este asunto se relaciona, por lo cual á todos mis compañeros, caballeros de las Ordenes, someto la siguiente proposición:

Previa la autorización y venia de S. M. el Rey, nuestro gran maestre, constituirse en tribunal los caballeros de las cuatro Ordenes, y allí con elementos de juicio bastantes y pruebas positivas, juzgar y fallar de un modo inapelable sobre el caso que nos ocupa, sirviendo esta sentencia, si es favorable como espero, de galardón para el Sr. Blanes, y de baldón si le fuera adversa, para lo cual en ambos casos deberá publicarse íntegra en el diario ó diarios donde aparecieron los anteriores comunicados.

EL MARQUES DE G. DE CASTEJON Caballero profeso de la Orden de Calatrava Madrid, 24 de enero de 1914.

De los Balkanes

¿Un nuevo peligro? LONDRES. Telegrafían al «Daily Telegraph» que está á punto de ser ultimada, si no lo está ya, una alianza turco-bulgara contra Grecia.

Agrega el despacho que la noticia ha producido gran preocupación.

La compra del acorazado. CONSTANTINOPLA. Asegúrase que el Gobierno turco ha firmado ya el contrato de compra de un nuevo acorazado.

Las fuerzas turcas. CONSTANTINOPLA. Las fuerzas turcas concentradas frente á Mitilene ascienden á 10.000 hombres.

Noticias de Albania. ROMA. Dicen de Albania que los Jóvenes Turcos pretenden que se efectúe allí un desembarco de tropas otomanas.

También dicen que Essad pachá, accediendo á las indicaciones que se le habían hecho, ha dimitido.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de enero de 1864.

BERLIN, 24. Dinamarca pide plazo para reunir el Reichsrath, y con su concurso abolir la Constitución.

Entonces cumplirá los empeños contraídos en 1852, respecto a Alemania.

En caso de aceptación, que es probable, los alemanes no llegarán a pasar el Eide.

Para la reunión del Reichsrath se necesita lo menos un mes de plazo.

BERLIN, 24. En la Cámara de los Señores, el presupuesto enmendado por la Cámara de Diputados ha sido desechado por gran mayoría de votos.

PARIS, 24. El *Moniteur* publica documentos que acreditan el entusiasmo con que las poblaciones mejicanas acogen a las tropas francesas, dando datos, noticias y referencias, por donde se acredita que no tardarán en adherirse al Imperio todas las poblaciones que aun no lo han hecho.

Le *Constitutionnel* abraza la esperanza de que las proposiciones conciliadoras de Dinamarca traigan las cosas a un arreglo en la cuestión de los ducados.

Se ha puesto a la venta en los estancos los cigarros de la famosa fábrica PARTAGAS, la más antigua é importante de la Habana.

EN TODAS PARTES

El 'krach' financiero suizo

Quiebras y suicidios.

BERNA. La situación creada al cantón del Tessino por el 'krach' del Banco Cantonal es verdaderamente terrible.

El pasivo se eleva á doce millones de francos.

Este desastre, sucedido después de la quiebra del Crédito del Tessino, ha tenido una fuerte repercusión sobre el Banco Popular, que está atravesando una grave crisis.

Los clientes acuden en tropel, pidiendo el reembolso de sus créditos.

Témese que también quiebre.

En Bellinzona se ha suicidado el Sr. Grellinger, propietario de la Gran Cervecería Bávvara.

Había perdido toda su fortuna á causa de estas quiebras.

El procurador general de Locarno, Rusca, ha dimitido, porque es pariente de varios miembros del Consejo de administración del Banco Cantonal.

En la quiebra del Crédito del Tessino ha habido malversaciones.

Ha quedado comprobada la desaparición de numerosos títulos por valor de 800.000 francos.

También han desaparecido 350.000 francos de obligaciones del ferrocarril Biasca-Ackuros.

Igualmente se ha notado la desaparición de otros 250.000 francos de valores, pertenecientes á la comuna de Muratlo.

La fábrica de jabones de Locarno ha cerrado sus puertas. Otras industrias van á hacer igual.

Resulta que los miembros del Consejo de administración del Banco Cantonal han publicado balances falsos.

¡FIESE USTED DE LOS POETAS!

Los peligros de los ojos azules

Propensión á las enfermedades graves.

LONDRES. Un eminente médico inglés, el doctor Dykes, ha publicado un artículo que está siendo comentadísimo.

Dice en él que según una estadística que ha hecho, en varios años de observaciones personales, los ojos azules, tan cantados por los poetas, acusan una grave inferioridad física. Los niños que tienen ojos azules son, por regla general, más débiles que quienes tienen ojos negros.

En la escarlatina ha comprobado que, de 219 niños enfermos de dicha dolencia, la gravedad declaróse en el 21 por 100 de los casos.

Hubo un 3,2 por 100 de defunciones.

En cambio, de 199 casos de escarlatina registrados en otros tantos niños que tenían los ojos negros, sólo hubo gravedad en un 15,5 por 100.

La mortalidad no pasó del 1,5.

Lo mismo ha sucedido con la difteria.

En 98 niños dífitericos, de ojos azules, la mortalidad fué de un 10,2 por 100.

En 75 de ojos negros, de un 2,6 solamente.

En otras enfermedades infantiles, el doctor Dykes ha hecho observaciones análogas.

COSAS YANQUIS

Extraño asesinato.

FILADELFIA. Acaba de ser juzgado un veterano de la guerra de Secesión, apellidado Eberwell, á quien se acusaba de haber matado á su mujer. ¡Pero en qué condiciones!

El asesino, que cuenta ochenta años, pretende haber matado á su esposa, de sesenta y cinco años, á ruego de ésta, atormentada por una enfermedad, y que le pedía que pudiese término á tan horrible suplicio.

A pesar de esa circunstancia atenuante, el reo ha sido condenado á diez años de reclusión.

El calor de la Tierra.

NUEVA YORK. Una Comisión de sabios americanos que se había propuesto hacer investigaciones acerca del calor en el interior de la Tierra, ha publicado el resultado de sus trabajos.

Ha hecho observaciones en un agujero practicado cerca del parque de Yellowstone de una profundidad de 2.240 metros.

El termómetro, puesto á 500 metros, señalaba 26 grados centígrados; á 1.000 metros, la temperatura era 40 grados, y á una profundidad de 1.500 metros la columna termométrica subió á 60 grados.

Se añade que, al terminarse los trabajos de perforación, se encontró una temperatura de 83 grados.

Un terremoto.

SAN FRANCISCO. Se ha dejado sentir una fuerte sacudida sísmica.

Parte de la población huye aterrorizada. No han ocurrido desgracias personales.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión

á la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación á las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y confort.

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

20 de febrero.—Viaje desde Cerbere á Marsella.

21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza, donde se llega al medio día.

22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia á las fiestas de Carnaval. Excursión á Monte Carlo.

25 de febrero.—Viaje de Niza á Génova por las orillas del Mediterráneo.

26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova á Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.

28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores 'ciceronis' romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.

5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.

6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

8 de marzo.—En Nápoles.

9 de marzo.—Viaje desde Nápoles á Florencia.

10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.

12 de marzo.—Viaje desde Florencia á Venecia, donde se llegará por la tarde.

13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en gondola. Excursión al Lido.

15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.

16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión á la famosa Cartuja de Pavía.

18 de marzo.—Estancia en Turin. Visita detallada en landó.

19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar á España.

20 de marzo.—Llegada á Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente á la disposición de nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

FRIO Y HAMBRE

Los alimentos por las nubes

¡Peor que en Madrid!

PARIS. Sigue el frío siendo verdaderamente cruel.

Esta noche la helada ha sido formidable. Esta mañana no se podía andar por la calle sin tomar grandes precauciones contra la bajísima temperatura.

A causa de la persistencia de los fríos, todos los alimentos suben de precio.

Los huevos cuestan á tres francos docena, y suetos á treinta céntimos.

Las patatas valen hoy el doble que hace quince días.

La manteca, el pan, la carne, el pescado, las legumbres y la leche alcanzan cotizaciones elevadísimas.

Reina gran miseria. Están parados los obreros del muelle y de la navegación del Sena, y su situación es horrible.

Por las tardes, á las siete, cuando son libertados los presos detenidos por delitos leves, se desarrollan á las puertas de las prisiones escenas curiosísimas.

Muchos de ellos se niegan á abandonar la cárcel.

Dicen que en ésta se les da de comer y que en la calle hace mucho frío.

Como los carceleros se obstinan en echarles fuera, los presos gritan:

—Haremos algo malo, y tendrán que traernos.

Efectivamente, estos días son cometidos delitos poco corrientes, que atestiguan en sus autores, no deseo de hacer el mal, sino una intención deliberada de ser presos.

A lo mejor está un comisario de Policía recorriendo su distrito, cuando un desaharrado ciudadano toma carrera y le derriba de un cabezazo en el vientre.

Claro es que el comisario, apenas se levanta y vuelve de su apoteosis, prende á su agresor, que, una vez conseguido su objeto, se deshace en excusas.

Otros desdichados rompen cristales de escaparates.

Otros roban ostensiblemente en los puestos de mercancías y no huyen, dejándose sorprender *in fraganti*.

Si el mal tiempo sigue, la situación de las clases pobres llegará á ser verdaderamente angustiosa.

¡A once grados bajo cero!

PARIS. El frío en ésta capital ha sido hoy aterrador.

El termómetro ha llegado á marcar once grados bajo cero.

La situación de las clases pobres es verdaderamente crítica.

Hace la miseria verdaderos estragos.

Las autoridades se preocupan seriamente de semejante estado de cosas.

El prefecto de Policía ha dispuesto la distribución de socorros de urgencia.

Padecen en la actualidad más que nadie la miseria, los descargadores del muelle.

Interrumpida la circulación de barcos en el Sena, los descargadores se encuentran sin trabajo y, por consiguiente, sin poder comer ellos y sus familias.

Algunos han anunciado que si no se atiende á modificar su situación, se lanzarán á cometer pequeños delitos.

De este modo ingresarán en las cárceles, dejarán de sentir el hambre y pasarán menos frío que ahora.

El director de la Asistencia pública ha declarado que la situación es desastrosa.

Todas las camas de los hospitales están ocupadas.

Necesitándose muchas más, ha habido que improvisar próximamente mil quinientas camas de campaña.

La Asistencia pública, además, ha tenido que conceder socorros extraordinarios á un verdadero ejército de desgraciados.

Y como en los hospitales, según queda dicho, no hay manera de albergar á más gente, han sido prohibidas las entradas, á no ser que se trate de algún caso de gran urgencia.

En Reims.

REIMS. El frío es insuportable.

El termómetro ha llegado á marcar 14 grados bajo cero.

Los lobos, saliendo del bosque de Ardenas, se han presentado cerca de las casas de los arrabales de la población.

Persito en recomendar interés crec.° Nesfarina altamente satisfeco resultados obtenidos. Dr. Celaya. Goia de Leche. S. Sebastia.

MISCELANEA

Signen las negociaciones.

SAN PETERSBURGO. No es cierto que Rusia y el Japón hayan firmado ya un acuerdo respecto á la Manchuria.

Las negociaciones siguen todavía.

No prohíbe, aconseja.

ROMA. En los Círculos vaticanistas se afirma que no es cierto que el Papa haya prohibido el tango.

El vicario, en su nombre, se ha limitado á aconsejar á las familias cristianas se abstengan de bailar.

Muerte de un sabio.

LONDRES. Ha fallecido el sabio astrónomo David Gill, considerado como uno de las primeras autoridades en la rama científica á que se dedicaba.

El Príncipe Jorge de Grecia.

PARIS. Con el ceremonial de rúbrica, el Príncipe Jorge de Grecia ha sido recibido, á las tres y media de la tarde, por M. Poincaré.

La supuesta manifestación naval.

BERLIN. Acerca de los informes de París, referentes á una manifestación naval que ante Vallona habían de realizar barcos de distintas nacionalidades, se dice aquí oficialmente que la situación no está para eso y que esa medida no se considera necesaria.

Todo se reducirá á que al hacer su entrada el Príncipe Wied, para posesionarse del Trono del nuevo reino de Albania, le acompañen tropas de varias Potencias.

Un descarrilamiento.

ANGULEMA. Ha descarrilado un tren. Han resultado heridos seis viajeros.

YA ES PUBLICO

El Príncipe y la actriz

Quiere que la ennoblezcan.

BERLIN. Ya es pública la noticia de que el Príncipe Felipe de Hohenzollern, pariente próximo del Kaiser, se ha casado con una linda actriz cómica, hija de un comerciante de Viena.

El Príncipe, que tiene sesenta años de edad, luchó con la oposición de su familia, que se oponía á la boda resultamente.

Por último, riñó con sus parientes, y dijo que á su edad ya tiene juicio suficiente para adoptar una resolución por sí mismo.

Ha decidido pedir al Gobierno de Baviera ennoblezca á su esposa.

PASILLO COMICO

La guardia comunal, movilizada

PARIS. Existe en Saint Flour, como en todos los pueblos de Francia, una guardia comunal.

Como los periódicos locales habían publicado la lista de los guardias, que son veinte, á un bromista se le ocurrió enviar á cada uno de ellos una citación en debida forma para reunirse en la Alcaldía, á fin de designar los grados de capitán, teniente y sargento.

La broma produjo efecto.

A pesar del frío glacial se pudo ver, delante del cuartel de gendarmes, correctamente formados, á los guardias.

El jefe dió las órdenes de mando, así que estuvieron todos reunidos, y con continente militar se encaminaron á la Alcaldía.

—¡En su lugar descanso!

Un momento de espera.

El alcalde no se presentaba. Era extraño.

Un cuarto de hora, la media, una hora. Y nada.

El jefe envió un atento recado.

Atento también, por su parte, acudió precipitadamente el alcalde.

—¿Qué pasa?

El jefe mostró la citación en regla.

El alcalde sonrió:

—Señores, siento la molestia... Les han tomado el pelo...

Pero, para consolar á los guardias, que tan escrupulosamente cumplían con sus deberes, el alcalde les entregó treinta francos.

—Para que tomen una copa á la salud de la disciplinada guardia comunal de Saint Flour.

Y así terminó el sainete.

COSAS ALEMANAS

El supuesto agresor.

BERLIN. Se ha confirmado que el individuo que fué detenido ayer por pretender acercarse en actitud agresiva al automóvil en que paseaba el Príncipe heredero es un pobre demente.

Ha sido recluso en un asilo.

En el Reichstag.

BERLIN. En la Cámara han comenzado los debates acerca de las mociones referentes á la intervención de la fuerza armada y á los incidentes de Saverne.

No asiste ningún individuo del Gobierno.

La Vida Deportiva

Un puñetazo mayúsculo.

PARIS. Había sido anunciado para esta noche un *match* entre los boxeadores Langford y Curran.

Decía el anuncio que los encuentros serían veinte.

Pero el programa no ha podido cumplirse más que en una parte pequeñísima.

En el primer encuentro, y á los seis segundos, ha dado Langford á Curran un puñetazo de tales proporciones, que el segundo ha quedado imposibilitado en absoluto de continuar la lucha.

Y con esto ha terminado la sesión de boxeo.

COSAS FRANCESAS

El entierro de Picquart.

PARIS. Hoy se ha celebrado el entierro del ex ministro de la Guerra general Picquart.

A las ocho y treinta las tropas de la guarnición, en traje de gala, se dirigieron á la estación del Norte.

Uno de los patios de ésta había sido decorado severamente.

En el centro se alzaba el catafalco.

Sobre el féretro habían sido colocadas las condecoraciones del difunto.

Seis oficiales superiores, con la espada desnuda, daban guardia de honor al cadáver.

A las nueve llegaron Comisiones del Gobierno, del Parlamento, del Ejército, de la Magistratura, de las Cámaras de Comercio, etcétera.

A las nueve y veinticinco llegó M. Poincaré, acompañado del general Beau des Moulins.

Fué recibido á los acordes de la Marsellesa.

Organizada la comitiva, bajo la presidencia de la familia del finado, dirigióse, entre dos filas de soldados, al cementerio del Père Lachaise.

M. Poincaré abandonó el duelo á la salida de la estación.

El cadáver fué incinerado en el cementerio, según lo había dejado dispuesto Picquart.

El martes celebraránse los funerales oficiales.

Casas amenazadas.

PARIS. Durante la noche última marchaba por la calle de Lamarck un gran camión automóvil cargado de basuras, cuando el *chauffeur*, perdido á causa de la oscuridad, dió contramarcha.

La calle de Lamarck á su final está cortada á pico, porque se halla en una gran altura, y debajo de dicho corte hay varias casas.

El automóvil quedó suspendido en la cortadura, sobre las mencionadas casas, y el conductor, presa de un gran pánico, abandonó el vehículo y se dió á la fuga.

Cuando esta mañana se levantaron los vecinos de las casas situadas debajo de la calle de Lamarck, se vieron sorprendidos por la aparición del enorme camión, que amenazaba venirse abajo.

Los bomberos, que acudieron inmediatamente, se esforzaron por sacar de allí el automóvil; pero no lo lograron.

En vista de esto, se le rodeó con un grueso cable, para evitar que caiga sobre las casas.

Así y todo, se teme que se desprenda de un momento á otro.

Sigue el frío.

PARIS. Sigue haciendo un frío espantoso.

Las mismas noticias se reciben de todas las provincias.

La tercera escuadra inglesa.

CHERBURGO. El almirantazgo inglés anuncia que del 16 al 17 de febrero llegará á este puerto la tercera de las escuadras del *Home Fleet*.

Cherif pachá ante el juez.

PARIS. El general turco Cherif pachá, que fué objeto de un atentado recientemente, ha prestado hoy declaración ante el juez instructor de la causa.

Ha dicho todo cuanto sabía del complot tramado contra su persona.

También ha dicho que sigue recibiendo cartas de Constantinopla anunciándole haber salido para París varios emisarios con la misión de matarle y hacer lo propio con sus amigos y con el Príncipe Sabba Eddine.

Ha declarado igualmente que hace poco tiempo trataron de atraerle á Constantinopla, ofreciéndole un alto puesto, que se negó á aceptar.

Terminada la declaración, el general turco se ha trasladado á su casa, acompañándole dos inspectores de Policía.

El escultor Rodin.

PARIS. El eminente escultor Rodin se encuentra enfermo.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

<

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de enero de 1864.

Anteayer se inauguraron el alumbrado y acera que, desde la antigua Puerta de Atocha hasta la Aduana y Docks, se han colocado a la margen derecha de la carretera de Valencia. Conocido el gran movimiento de importancia que ha adquirido aquella parte de la población, se nos figura que se ha atendido a una verdadera necesidad, tanto más, cuanto que una insignificante lluvia hace completamente intransitable el camino de aquellos establecimientos, de que tanto uso tiene que hacer especialmente el comercio.

Saben ya nuestros lectores que al Príncipe Walkenski, representante en esta corte del Emperador Alejandro de Rusia, le habían tocado 30.000 duros en la Lotería de Navidad. La *France* dice que á ruegos de la Princesa, su mujer, holandesa de origen y católica, el embajador remitió esta suma al nuncio de Su Santidad para aumentar la suscripción del dinero de San Pedro. Ignoramos si el diario francés está bien ó mal informado.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 25 de enero de 1914.

Sale el Sol á las 7,31.
Se pone á las 17,24.
Sale la Luna á las 7,21.
Se pone á las 16,27.

SANTORAL.—Domingo III después de la Epifanía. La Sagrada Familia, la Conversión de San Pablo; San Bretano, obispo y confesor; Santos Ananías, Juvenino, Máximo, Donato y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.

SAN POPON.
San Popon, rico de bienes, de antecesores ilustres, renunció á todo por Jesucristo. La carrera militar ocupó sus primeros años; después viajó por Jerusalén y Roma, consagrándose más tarde exclusivamente á la práctica de las virtudes cristianas.

La caridad, la oración y la penitencia fueron los ejercicios de su vida. Los pobres y los desventurados eran sus amigos predilectos. Todos acudían á él como á una fuente de seguros consuelos. Después de una existencia santa, murió en el monasterio de Arras (Francia) el año 1048.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.
FERNANDO VI, 12.

GRAN MUNDO

Cada vez que la condesa de Aguilar abre sus salones para recibir, se ponen de manifiesto las numerosas y sinceras simpatías que gozan, tanto ella como su esposo, el distinguido secretario de S. M. la Reina doña María Cristina, que anteayer celebraba sus días.

Recordamos entre las personas que estuvieron á felicitarle durante el agradable rato que estuvimos allí, á las marquesas de Cortina, San Miguel de Híjar, Casa Calderón, Serramagna, Ossorio, condesas de Casa Valencia y Sierrabella.

Señoras y señoritas de Mojarrieta, Montojo, Bermúdez de Castro, Quiroga y María Ossorio, Reinoso, Despujols, Oruña, Villanueva, Alcalá Galiano, Senprún, Alvarez Calderón, Urbina, Maquieira, etc.

Ayudaron á los amables dueños de la casa en la delicada tarea de hacer los honores sus gentiles hijas Ana María y Margarita, é hija política la encantadora esposa de D. Eduardo de Aguilar.

Anteayer hubo una preciosa fiesta infantil en el hotel de los Príncipes Pío de Saboya, para los amigos de su hijo, el baroncito de Benifayó.

Los condes del Rincón, que han regresado hace pocos días del Rincón, han salido anoche para su finca cercana á Algeciras, donde se proponen pasar una larga temporada.

S. A. el Infante D. Carlos ha adquirido un magnífico hotel con jardín, propiedad de la señora Diez de Bustamante, y que había mandado construir su hijo, ya difunto, don Luis Gayo.

S. A. ha comprado también terrenos inmediatos para aumentar el jardín.

Entre las mercedes concedidas por Su Majestad el Rey con motivo de su santo ha sido acogida con aprobación general la concesión de la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa, otorgada á la eximia escritora condesa de Pardo Bazán, cuyo notabilísimo talento aprecian en extremo los lectores de sus hermosas obras literarias y que los cuentos que publica constantemente en las Revistas semanales han hecho tan popular.

Unimos nuestra sincera enhorabuena á las numerosas felicitaciones que la ilustre literata y aristocrática dama está recibiendo con tan fausto motivo.

También ha sido muy celebrada la misma merced otorgada á la duquesa de Baena, que tan sinceras simpatías goza en la alta sociedad, y la distinguida dama, que se encuentra en Biarritz desde hace unos días, estará muy felicitada por sus numerosos amigos.

Reciban, con el mismo motivo, nuestra sincera felicitación las duquesas de Santa Lucía y Luna, marquesa de Santa Cruz, señoras de González Hontoria, Prado Palacio, y las señoritas de Silva, García Loygorri y Heredia.

—Ayer llegó de París D. Francisco Santos Suárez, que viene á pasar unos días en la corte, y saldrá en breve otra vez para la capital de Francia con su bella esposa (née Teresa Osmá).

—La condesa de Hornachuelos y su linda hija se han instalado en un elegante piso de la calle de Velázquez.

—Han llegado también á Madrid la señora viuda de Ibarra y su gentil sobrina.

—Los señores de Santos Suárez (D. José) se encuentran en San Moritz, en Suiza.

—En breve llegarán á la corte los señores de Jover y su bellísima sobrina la señorita Loló Castillo.

—La condesa de Velle vendrá desde Londres á pasar una corta temporada en la corte durante el mes de febrero ó marzo.

—En el próximo mes de abril se celebrará la boda de la encantadora hija de los señores de Simón-Altuna con D. Antonio G. Madroño, que pertenece á distinguida familia de Valencia.

—La condesa de Lascoiti ha dado á luz, con felicidad, una niña, que llevará el nombre de Dolores.

—La condesa de la Patilla ha dado á luz un niño, que llevará en la pila bautismal el nombre de Fermín.

—Al entierro de la señorita Laura Pardo y Manuel de Villena, que tuvo lugar ayer mañana, acudió buena parte de la alta sociedad, poniéndose de manifiesto las sinceras simpatías que la finada y su familia tienen entre sus numerosos y aristocráticos amigos.

Reciban la duquesa de Vía Manuel y sus hijos nuestro más sentido pésame por la inmensa desgracia que les aflige.

MADRIZZY.

Apollinaris

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA.

TOROS Y TOREROS

Una conferencia.

En el Club Cocherito de Bilbao ha dado una conferencia sobre «El toro de lidia y la fiesta nacional» D. Enrique de Beitia, buen aficionado.

Según noticias, fué una interesante conferencia, tratándose en ella de la edad de los cornúpetos, argumentando también contra los detractores de la fiesta nacional.

El Sr. Beitia elogió como se merecen las verónicas de Cástor Ibarra y los estupendos estoconazos de Vicente Pastor, y á modo de epílogo trató también de las gallardías del Gallo al saltar al callejón.

Bombita III.

Hasta el presente tiene contratadas este valiente matador de toros tres corridas para Madrid y dos en que aun no tiene fecha señalada; tres en Barcelona; cuatro en Valencia, tres de ellas en feria; una en Coruña; dos en Toulouse, y dos en Beziers, estando en negociaciones con otras Empresas.

Se le presenta, pues, una buena temporada, y, según noticias, le hará apretar á algunos los machos de la taleguilla.

Cosa no extraña, porque es sabido que el que tiene una onza, la cambia, y este señor fué el que mató tan soberbiamente dos toros el 5 de octubre, grandes y con tantas arrobas como un miura muy *caureado*.

En aquella tarde debieron darle la oreja de su segundo; pero sí el presidente, que no debía ser del gremio de los *orejeros*, no se la concedió, yo dije al día siguiente que, en mi opinión, era como si le hubieran otorgado ese galardón taurino.

Veán los no creyentes la página 155 de *Toros y Toreros*, en la que está la descripción de esta corrida.

P. ALVAREZ.

En el Buen Suceso

El Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid ha celebrado con verdadero esplendor en la iglesia del Buen Suceso la fiesta religiosa de su Patrono San Ildefonso.

Unas cuarenta arañas con luces veíanse distribuidas por los ámbitos del templo.

A los lados del presbiterio había grupos de plantas de ornamentación.

S. A. el Infante D. Fernando asistió en representación de S. M. el Rey.

Entró y salió en la iglesia á los acordes de la Marcha Real.

Dos albarderos daban la guardia de honor al lado de su reclinatorio, y un zaguaneado completaba la de la iglesia.

S. A. llegó á su santal bajo palio, que llevaban los caballeros.

El Capítulo ocupó bancos azules á lo largo de la nave central.

La Capilla música del difunto maestro Ovejero, dirigida por el Sr. Larrañaga, ejecutó las obras siguientes:

Kiries y *Gloria* de la misa en *mi bemol*, de Eslava.

Credo, de Gounod.

Ofertorio y *Angelus*, de Massenet.

Benedictus, de Zubiarrre.

Sonctus y *Agnus*, de Eslava.

Tantum ergo, de Verales.

No hubo sermón.

Concurrieron los caballeros siguientes:

Duque de Osuna, Morales de los Ríos, Drake de la Cerda, Herreros de Tejada (don L. y D. A.), Navarro Enciso; marqués de Santa Cristina, García Camba, Gómez Arenzana, Montalvo, Cubas (D. E. y D. T.), Moreno Guerra, Calvo y Maltrana, Fernández de Peñaranda, Travesedo, Rújula, Chavarri, González Arnao y Guardamino.

La fiesta religiosa comenzó á las once y terminó á las doce en punto.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

UN LIBRO DE SILIO

“LA EDUCACION NACIONAL.”

Según datos oficiales publicados por el ministerio de Instrucción pública en 1910, había en España 9.479 escuelas menos de las que serían necesarias para dar cumplimiento á la ley de 1857.

Es decir, que nos faltan los centros de enseñanza citados para ponernos á la altura juzgada indispensable hace más de medio siglo.

Nuestro rezago pedagógico es, pues, enorme.

¿Cómo extrañarnos de que el cuarenta y seis por ciento de los varones, y el cincuenta y siete por ciento de las hembras comprendidos en la edad de once á veinte años, no sepan leer ni escribir?

¿Cómo extrañarnos tampoco de que haya provincias en Andalucía donde los analfabetos mayores de diez años y menores de veinte sean el 72 por 100?

Poseemos 24.787 escuelas de primeras letras.

¿De qué modo funcionan?

En estas columnas hemos, varias veces, publicado datos verdaderamente bochornosos.

Hay escuelas instaladas en establos, otras en corrales, otras en cuartos bajos, sin luz, aire ni sol, otras en cárceles... En el mismo Madrid hay alguna cuya puerta sirve también de entrada á una Casa de Socorro.

Y los maestros, si emancipados á medias de los corrompidos Municipios, sujetos aún á ellos por múltiples lazos, mal pagados, sin porvenir, no tienen más remedio que resignarse á una rutina incómoda y abrumadora, que mata la personalidad y cansa y anula el cerebro.

Se les pide que sean algo más que dómines, se les exige que sean pedagogos, en la moderna y amplia acepción del vocablo... Y véase los sueldos que se les paga y el mañana que se les asegura...

Sucede que ellos no aman á la escuela, y que los niños no los quieren. Id á un pueblo y os convenceréis. El maestro es, de todos los personajes del reducido oficialismo local, el menos respetado é influyente. Nadie le tiene en cuenta. El alcalde, zafio y brutal en muchos casos, el secretario ladino, el médico, el boticario, el cura, el rematante de consumos, no le conceden beligerancia. Los padres no le apoyan fuera de la escuela. Y los niños, viendo en ésta un antro de tortura, un centro de infecciones donde se les amontona para que reciten monótonamente unas lecciones que no comprenden y que les aburren, aguardan los domingos y días festivos como una liberación y agradecen á los suyos que, para ayudar al presupuesto de las familias, les dediquen á las labores del campo...

D. César Silió, un conservador mucho más liberal que algunos izquierdistas, á juzgar por lo que se desprende de la lectura de su libro *La Educación nacional*, se ha emocionado ante la gravedad del mal que someramente describe, y con gran altura de miras y una erudición vasta y bien ordenada, señala remedios que cree pertinentes.

La Educación nacional no es una recopilación de estadísticas, aderezada con una salsa de lugares comunes. Es una obra seria, meditada, que acusa largas, copiosas y provechosas lecturas, y sobre todo, un juicio claro, ponderado y ecuánime.

Naturalmente, en algunas páginas, el hombre de partido y de dogma político asoma, y entonces el lector se sorprende, porque había llegado á creer que el autor del libro prescindía, al escribir éste, de todo apasionamiento. Pero en breve la ideología vuelve á correr serena por los cauces de la razón sin prejuicios sectarios, y la cita, el hecho, la glosa, acaparan la atención nuevamente y llegan á subyugarla por entero.

El Sr. Silió no circunscribe su estudio á los elementos básicos de la instrucción pública española.

Examina también la segunda enseñanza y la enseñanza profesional, y su juicio sobre ambas no es nada halagüeño. ¿Cómo ha de serlo, cuando en 1912, en el discurso de apertura del curso académico de la Universidad de Salamanca, un catedrático, el Sr. Miral, después de fustigar al profesorado en términos altamente severos, decía lo siguiente: «Bien se deja ver cuáles serán la lozanía y empuje de los hombres que en tal Universidad se crían y con tales maestros se educan. Jóvenes sin vigor muscular y con el cerebro entenebrecido y recargado de fórmulas cabalísticas que carecen de sentido y no podrán aplicar nunca á las necesidades de la vida; hombres fracasados, que, imponentes para orientarse en las rápidas y entrecruzadas corrientes de la vida moderna, no ven delante de sus ojos más que estos dos caminos: el servilismo político y la esclavitud burocrática, que les despojan de su dignidad de hombres, ó el descontento y la rebelión, que les convierten en revolucionarios y rabiosos enemigos de todo orden social.»

El mismo Sr. Miral, pintando el proceso á que se somete el espíritu del catedrático, á quien—dice—arrojan á la fosa de la Universidad», exclama:

«Al principio, el ardor y entusiasmo juveniles; al poco tiempo, la convicción profunda de que es estéril toda acción individual aislada; después, la pereza, la desilusión, y más tarde el escepticismo, mensajero fatal de ese negro pesimismo que ha invadido nuestro ambiente universitario y pesa sobre él como losa de plomo.»

Hace algún tiempo que di cuenta, en estas columnas, de un libro de D. Pedro Pidal titulado *Instrucción pública*.

Debo decir que en muchas cosas el señor Pidal y el Sr. Silió coinciden, aunque la

obra del primero sea de demolición simpácticamente desordenada, y la del segundo de exposición documentada y fría de nuestras lamentables realidades en la materia pedagógica.

Ambos políticos, correligionarios, truenan contra el absurdo sistema de la multiplicidad de asignaturas, del memorismo, de la teoría metida á martillo, con fórmulas abstrusas, en el cerebro de los alumnos, del abuso de los exámenes...

Males son estos que cuantos han estudiado á fondo los problemas complejos de nuestra enseñanza superior, no vacilan en calificar de gravísimos. Sin embargo, no ha habido aún ministro alguno de Instrucción pública que acometa la reforma que tantos piden.

El libro del Sr. Silió es, considerado en conjunto, una obra estimabilísima, que revela una labor de tiempo, una capacitación adquirida á fuerza de lecturas y observaciones y una buena intención digna de todo encomio.

En este país, en que son escasos los políticos que abandonan la batalla por el poder, para preocuparse de las altas cuestiones de que depende la vida de España; en que nadie se especializa; y en que la brillantez genérica, que no profundiza, sino que desflora y mariposea, es reputada más útil que el acotamiento mental, la consagración á una tarea concreta, el ejemplo del Sr. Silió es doblemente noble y merece que lo señalen á la atención pública.

FABIAN VIDAL

El primogénito de los condes de Romanones y la hija de los condes de Torre-Arias

Toma de dichos.

Ayer mañana se celebró la toma de dichos de estos dos futuros esposos en el hotel de los condes de Torre-Arias, asistiendo como testigos de la novia el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el mayordomo mayor de la Reina Doña Cristina, duque de Santo Mauro; el marqués de Santa Marta y el senador conde de Vilches, y por la del novio, los duques de las Torres, de Tovar y de Pastrana y el marqués de Alonso Martínez.

Regalos al novio.

La manifestación de simpatía, verdaderamente excepcional, tributada por la sociedad aristocrática, con motivo de su enlace, á la señorita de Torre-Arias, se ha hecho extensiva á su futuro, el primogénito de los condes de Romanones.

En la imposibilidad de especificar los valiosos regalos recibidos por el joven conde de Velayos, citaremos los nombres de las numerosas personas que los han enviado:

Duques y duquesas de Pastrana, T'Serclaes, Seo de Urgel, Baena, Uceda, Lécera, Santo Mauro, Tovar, San Fernando, Torres y Canalejas.

Marqueses de la Torreclilla, Donadio, Cortina, Mérito, Villatoya, Jura-Real, Corvera, Santa María de Silvela, Guevara, Viesca, Rozalejo, Monistrol, Tamarit, Miranda, Valdeiglesias, Polavieja, Agulla-Real, Torrelaguna, Bolaños, Autencia, San Miguel de Híjar, Mina, Santa Cruz, Someruelos, Alonso Martínez, Valdeolmos y Salobral.

Condes del Rincón, Ventosa, Castilleja de Guzmán, Aguilar, Casa-Valencia, Maluque, Sierrabella, San Rafael, Crescente, Cerragería, Almodóvar, Sástago, Torre-Arias y Vilches.

Vizconde de Casa-Blanca.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Sres. Alonso Martínez (D. Severiano), Fernández de Henestrosa y Salabert (doña María), Torres (D. José Luis), Saraluce, Sánchez (D. Salvador), Varela, Anastasio Martín, señorita de Mérito, Sr. Picavea, señores de Polo, de Calbetón, de Topete, viuda de Muguero, Mme. Nalarino, señores de Usía, señora de Díez de Bustamante, señora viuda de Ortigosa, D. Julián Ortigosa y Martín, señores de Blanco Bernal, doña Dolores de los Ríos, viuda de Martín, Esteban Gómez, López Infantes, Goyeneche (D. Carlos), Pelegrín (D. Carlos), Gabaldá, Polo de Ortigosa (D. Juan), señora de Núñez de Prado, señores de Cortezo, Miranda, Laglesia, Cárdenas (D. Fernando), López Montenegro, Forgas, Sarthou, Cantos, Abril y Ochoa, Beruete, Sáinz, Gómez Acebo, Buendía (D. Vicente), Novella, Bañer, Escosura, Galarza, Requejo (D. Federico), Lázaro Galdiano, Soto, Pelegrín, Sáinz de Carlos, Riaño, Alonso Castriño, M. y Mme. Veagué, Padrós (D. Carlos), Romeu (D. Serafín), Aguilar, D. Salustiano Ruiz, D. Baldomero González-Alvarez, señores de Ranero, Vicenti (D. Lorenzo), don Conrado Solsona, doña Teresa Recarte, don Anselmo Villar, D. Joaquín Quiroga, señores de Silvela (D. Mateo), D. José Téllez Arranz, señores de Baillo (D. Ramón), D. Ladislao y D. Fernando Redondo, D. Emilio Huici, Requejo (D. Manuel), Herrera Loperráez, García Molinas, señores de Alonso Martínez (D. Adriano), de Medrano, de García Inés, Testor, Henestrosa y Salabert (D. Rafael), doña Juana Alonso Martínez, viuda de Iglesias, Travesedo (D. Francisco), doña Manuela Alonso Martínez, viuda de Jove, ex ministro Sr. López Muñoz, Rodríguez Merlo, D. José Cort, doña Luisa Recarte, señores de Mendizábal, Toda (D. José), Ortueta (don Juan), Martín (D. Nicolás), general Luque, D. Arturo Pestegay, D. Angel Pulido, don Santiago Méndez Vigo, D. Daniel López y la Redacción del *Diario Universal*.

Además, los condes de Torre-Arias han regalado á su futuro hijo político un magnífico y completo servicio de cubiertos de plata; á la condesa de Romanones, un *pendentif* de perlas; al conde, un alfiler de corbata con una esmeralda y brillantes; á los duques de Pastrana y á D. Carlos, D. Alvaro, D. José, don Eduardo y D. Agustín Figueroa, hermanos del conde de Velayos, otras preciosidades.

Discurso del Sr. Sánchez Guerra

Como el discurso que pronunció anteayer el ministro de la Gobernación ha sido muy comentado, y algunas de sus frases no bien interpretadas, creemos oportuno reproducir de *La Epoca*, que lo publica íntegramente.

El Sr. Sánchez Guerra dijo:

«Si no creyera, como sinceramente creo, que callando esta tarde defraudaría deseos y esperanzas, benevolos siempre para mí, confieso que cedería á la cómoda sugestión de permanecer en este sitio, silencioso. Porque hace pocas tardes vine aquí, cumpliendo deberes políticos, y entendí que los cumplía dirigiendo á amigos y correligionarios unas palabras, que fueron comentadas por los que nos quisieran silenciosos siempre, para forzar, sin que nadie les fuera á la mano, la verdad, y hoy no tengo que volver sobre ello. Requerimientos afectuosos, á los que nunca he sabido resistir, de la Juventud liberal-conservadora madrileña, me traen aquí, y tuve por algunos instantes la esperanza de que me sería lícito consagrarme á la fácil y grata tarea de ver, oír y callar.

No falta aquí que ver, ciertamente, que buenas vistas tengo desde este sillón; anunciando el programa, que no faltaría quien recrease nuestro espíritu tan admirablemente como han sabido hacerlo los que aquí hablaban y leyeron, tenía la seguridad de que habría cosas muy donosas que oír, y el callar es obligación de todo político, en situaciones como la que atravesamos, y muy singularmente de aquellos que ejercen en España la alta y vilipendiada función de consejero del Rey. Pero, aparte aquel sentimiento á que antes he de referirme, bien comprendo que habría de causaros cierta extrañeza el verme acudir aquí como mero testigo de este homenaje, y, además, yo soy espontáneo y sincero, y he de serlo siempre, porque cada cual nace con su manera de ser, su temperamento y su condición, y no quisiera (si lo intentara fracasaría) aparecer, como algunos me aconsejan desde las butacas, en la escena cosa distinta de lo que soy y siempre he de ser, con mis condiciones y mis defectos, sin pretender—que sería insensata ambición—curarme ahora de mis defectos, y procurando conservar, si tengo algunas, mis condiciones. (Aplausos.)

Y siendo como soy, declaro espontánea y sinceramente que, admirador entusiasta del fértil ingenio del Sr. Linares Rivas, de su donosura, de su gracejo, oyéndole, recreándome, como todos vosotros, con las muestras gallardas de su talento, que esta tarde nos ha ofrecido, me sentía atraído á seguirle; pero hay obligaciones que me detienen, porque lo mismo que cuando llega la hora del combate he demostrado en toda mi vida política que sé acudir á la contienda, si en esta tarde me ha sido dado recrear mi espíritu en la placidez espiritual que con vosotros he disfrutado, acordándome del día en que estamos, pensando en el divino papel que represento y en la situación en que aquí he venido... no, señor Linares Rivas, aunque el viaje fuera grato, esta tarde no quiero ir á Guadalajara. (Aplausos y risas.)

No quiero ir á Guadalajara, entre otras causas, porque después de oír los que aquí las han oído, y después de leer los que fuera de aquí lean algunas de las frases intencionadas, donosísimas, que hemos escuchado al Sr. Linares Rivas, me hago cargo de que aquellos otros viajeros á que el Sr. Linares Rivas se ha referido, no necesitan para sus viajes alforjas, sino arnica. (Risas.)

El Sr. Llasera ha dado esta tarde clara muestra de ingenio, que ya en él cuantos lo conocemos reconocíamos, y ha hecho entender á todos que tiene aquellas condiciones indispensables para el éxito de una juventud inteligente, como yo sé que tiene la primera de todas: la de saber esperar, y esperando, el Sr. Llasera ya será. (Aplausos.)

Del Sr. Antón del Olmet no he de decir nada, porque es antigua la admiración que le profesó y notorias sus condiciones de periodista y de escritor; pero él ha hablado de los fogos de disciplina, y no fuera bien que yo me reciera reprocharle su abstención de buen gusto cuando á mí se ha referido, dedicándome elogios que vosotros va, con justicia, habéis hecho de sus cuartillas, y que yo suscribo sin decir de ellos una palabra más.

Hemos tenido la fortuna de que no nos falte tampoco en esta tarde aquella inspiración vibrante de un poeta como el Sr. Zayas, que ha sabido interpretar, con gallardía y con acierto, mi querido amigo el Sr. León y Bonita. Y después de esas lecturas y de ese discurso, poco tendría yo que hacer aquí si no se nos hubiera dicho que veníamos principalmente á cumplir el deber de mostrarnos españoles y monárquicos, entusiastas de la augusta persona de S. M. el Rey, y el de enviarle desde aquí, colectivamente, nuestra felicitación, nuestro recuerdo, en el día solemne en que nos congregamos.

Pero aun esto, tan fácil para todo español y para todo monárquico, ofrece para mí en la tarde de hoy dificultades: porque monárquico de siempre, aun de aquellos días y de aquellos años en que era moda en la juventud (y en esos llegué yo á Madrid) ser republicano; cuando Martos decía que la Monarquía restaurada no estaba en España establecida, yo acampada; monárquico de siempre, hoy ministro de la Corona, no sabría, ni podría, deberia enaltecer con frases que pudieran hacer lisonjas la augusta persona del Rey; tengo, por otra parte, que mostraros, en palabras, cuando á costumbre de los amarguras de haberla demeritado en otras ocasiones con actos. (Aplausos.)

Pero callar por entero á mí no me dejaría satisfecho, y creo que á vosotros os dejaría sorprendidos. ¿Y qué hacer en este trance?

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Compañía Guerrero-Mendoza.—Últimas representaciones de La malquerida. Las últimas representaciones de La malquerida parecen las primeras...

Hoy domingo por la tarde, 50.ª representación de La malquerida y La Virgen del Mar, de Santiago Rusiñol...

Por la noche, en función popular, a mitad de precios, La malquerida y La Virgen del Mar.

Español.—Cada nueva representación de Los Leales confirma y agranda el brillante éxito de la noche del estreno de esta comedia...

Comedia.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, se pondrá en escena El orgullo de Alcabete.

El lunes, 14.º de moda, reprise de la comedia en cuatro actos La idea de Francisca. Desde el martes, todos los días El orgullo de Alcabete.

Apolo.—Con grandísimo éxito se ha reestrenado en este teatro el viaje inverosímil en cuatro actos, divididos en 15 cuadros, La vuelta al mundo...

La obra ha sido muy bien presentada con espléndido atrezzo y vestuario. Se han estrenado varias decoraciones pintas por el escenógrafo Sr. Martínez Gari...

Se representará todas las tardes, a las seis, en sección doble.

Hoy domingo se pondrá en escena diez veces, a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche.

En breve sensacional debut Cheffalo-Palermo.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

A las cuatro, sencilla, El gran demócrata.

A las cinco y cuarto, sencilla, La canción de la farándula.

A las seis y cuarto, doble, El gran demócrata y La piedra azul.

A las diez y cuarto, sencilla, La gitana.

A las once y tres cuartos, sencilla, El gran demócrata.

Esclava.—Hoy domingo, variado y atrayente espectáculo por secciones, representándose a las tres y media de la tarde el divertido vodevil en tres actos La señorita Capricho...

A las diez y cuarto de la noche, 64.ª representación de la famosa opereta Las píldoras de Hércules.

Coloso Imperial.—Anteayer, y con lleno en todas las secciones, se reanudaron las representaciones teatrales, alcanzando un gran éxito todo el programa...

El Conde de Montmagny. Prohibida la reproducción.

No me pertenece. Moriría antes de revelárselo!

Oh! Esto se hace trágico—contestó riendo la señorita de Chalandray.

No solamente no quiero vuestra muerte, sino que no os deseo el más pequeño mal; estad seguro de ello.

En medio de este coloquio, en que el candor de la joven no tenía igual más que en la ingenuidad del joven...

—Mi edad, mi edad!—dijo el coronel.—Como si un hombre de cuarenta y ocho años no fuese todavía joven!

—En todo caso—contestó Clara algo cortada, no hay en ello más que la debida revancha.

Comprendiendo entonces la necesidad de disculpase con la señorita de Chalandray, el señor de Montmagny exclamó, dando una carcajada:

—La verdad es, mi querida sobrina, que quizás tengáis razón. A veces la autoridad no se ejerce con moderación.

—De todas maneras—contestó la joven un poco secamente, no resistís mucho a vuestras tentaciones.

—¿Qué queréis? No he comprendido nunca mejor que ahora lo que hemos perdido los nobles al perder los derechos señoriales.

—Y yo—contestó vivamente la señorita de Chalandray—celebro lo que los otros han ganado con ello.

—Señorita Clara, veo que sabéis responder; pero tened cuidado: esas respuestas tienen un sabor marcadamente democrático, impropio en vos.

—Coronel, olvidáis que cuando se quieren dar lecciones a los demás, es preciso estar en el caso de no recibirlos.

—¡Diablos!—dijo para sí el coronel.—Mi sobrino tendrá que prevenirse con una mujer así.

inteligente público, y Petit café, reprise de anteañoche, que obtuvo una interpretación esmeradísima por toda la compañía...

En breve, reprise de El misterio del cuarto amarillo.

HAN TRAIIDO

las últimas creaciones de la moda juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballeros...

ESTADO DEL TIEMPO

Con presiones atmosféricas relativamente débiles en el Mediodía, y en conjunto elevadas todas, se desenvuelve un régimen meteorológico de buen tiempo, lluvioso en la región del Mediterráneo y seco en el resto de España.

Calma en el ambiente y bastante tranquilidad en el mar, salvo en la parte de la costa del Mediterráneo.

PROVINCIAS

Table with columns: PROVINCIAS, TEMPERATURAS, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc., with temperature ranges and precipitation.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather data for Madrid.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Joaquín Labiano, 63 años, Luis Vélez de Guevara, 9.—Laura Pardo, 41 años, Manuel Silveira, 4.—Juana Fernández, 42 años...

El Sr. Bergamín ha manifestado a los periodistas su satisfacción por la acogida que tuvo en Barcelona, y especialmente en Tarrasa y Villanueva y Geltrú...

El señor ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había recibido el telegrama del gobernador de Palma...

Resulta del telegrama del gobernador de Palma que no han estado representadas en la Asamblea de referencia las Juventudes conservadoras de Mallorca.

EN LOS MINISTERIOS

En la Dirección general de Obras públicas se ha verificado la subasta de las obras de dragado en la primera alineación del muelle de Rivera...

INSTRUCCION PUBLICA

Se anuncian al turno de oposición libre la provisión a las plazas de profesores de término de la enseñanza de Estereotomía, Construcción y Dibujo arquitectónico...

NOTICIAS GENERALES

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras de Madrid celebrará junta general ordinaria para elección de Junta de gobierno y demás asuntos...

Un vecino de la calle de San Lucas nos escribe rogándonos elevemos hasta el alcalde la queja de todos los vecinos de aquella calle contra la permanencia de las basuras...

Se ruega a los señores opositores aprobados en el primer ejercicio de oficiales cuartos de Hacienda asistan hoy domingo 25, a las once de la mañana, al café de la Gran Vía...

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba los prefiere a todos. La tos bronquial no se va mientras haga frío si no se toman las pastillas del Dr. Andreu.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 v 20. Teléfono 3.537.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Quejana manifestó ayer tarde que en Vitoria se había celebrado una reunión de senadores y ex diputados de todos los partidos...

El señor ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había recibido el telegrama del gobernador de Palma...

EL baile de "La Bagatela,"

Ya está organizado el baile que anualmente celebra "La Bagatela". La fiesta ha sido señalada para el jueves 5 de febrero...

FOMENTO

En la Dirección general de Obras públicas se ha verificado la subasta de las obras de dragado en la primera alineación del muelle de Rivera...

INSTRUCCION PUBLICA

Se anuncian al turno de oposición libre la provisión a las plazas de profesores de término de la enseñanza de Estereotomía, Construcción y Dibujo arquitectónico...

NOTICIAS GENERALES

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras de Madrid celebrará junta general ordinaria para elección de Junta de gobierno y demás asuntos...

Un vecino de la calle de San Lucas nos escribe rogándonos elevemos hasta el alcalde la queja de todos los vecinos de aquella calle contra la permanencia de las basuras...

Se ruega a los señores opositores aprobados en el primer ejercicio de oficiales cuartos de Hacienda asistan hoy domingo 25, a las once de la mañana, al café de la Gran Vía...

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba los prefiere a todos. La tos bronquial no se va mientras haga frío si no se toman las pastillas del Dr. Andreu.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 v 20. Teléfono 3.537.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Quejana manifestó ayer tarde que en Vitoria se había celebrado una reunión de senadores y ex diputados de todos los partidos...

El señor ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que había recibido el telegrama del gobernador de Palma...

EL baile de "La Bagatela,"

Ya está organizado el baile que anualmente celebra "La Bagatela". La fiesta ha sido señalada para el jueves 5 de febrero...

FOMENTO

En la Dirección general de Obras públicas se ha verificado la subasta de las obras de dragado en la primera alineación del muelle de Rivera...

INSTRUCCION PUBLICA

Se anuncian al turno de oposición libre la provisión a las plazas de profesores de término de la enseñanza de Estereotomía, Construcción y Dibujo arquitectónico...

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

No me pertenece. Moriría antes de revelárselo!

Oh! Esto se hace trágico—contestó riendo la señorita de Chalandray.

No solamente no quiero vuestra muerte, sino que no os deseo el más pequeño mal; estad seguro de ello.

En medio de este coloquio, en que el candor de la joven no tenía igual más que en la ingenuidad del joven...

—Mi edad, mi edad!—dijo el coronel.—Como si un hombre de cuarenta y ocho años no fuese todavía joven!

—En todo caso—contestó Clara algo cortada, no hay en ello más que la debida revancha.

Comprendiendo entonces la necesidad de disculpase con la señorita de Chalandray, el señor de Montmagny exclamó, dando una carcajada:

—La verdad es, mi querida sobrina, que quizás tengáis razón. A veces la autoridad no se ejerce con moderación.

—De todas maneras—contestó la joven un poco secamente, no resistís mucho a vuestras tentaciones.

—¿Qué queréis? No he comprendido nunca mejor que ahora lo que hemos perdido los nobles al perder los derechos señoriales.

—Y yo—contestó vivamente la señorita de Chalandray—celebro lo que los otros han ganado con ello.

—Señorita Clara, veo que sabéis responder; pero tened cuidado: esas respuestas tienen un sabor marcadamente democrático, impropio en vos.

—Coronel, olvidáis que cuando se quieren dar lecciones a los demás, es preciso estar en el caso de no recibirlos.

—¡Diablos!—dijo para sí el coronel.—Mi sobrino tendrá que prevenirse con una mujer así.

En la época en que se desarrollaba este relato, en muchos pueblos de Francia, y especialmente en Poitou, había una antigua y sencilla costumbre...

zador, cantante ó comediante. Mirad, tengo piedad de vos y voy a reemplazaros con esta señorita. Entretanto, no puedo hacer más que aconsejaros que vayáis a tomar lecciones de vuestro camarada Sauvageol.

—Mi coronel—balbució Roberto, poniéndose pálido,—me parece que a lo menos sería necesario que la señorita os hubiera pedido que ocupaseis mi plaza, y eso no lo ha hecho.

—¡Vamos!—contestó el señor de Montmagny.—La señorita está demasiado bien educada para hacer eso. Además—añadió con alguna altivez,—los dos me debéis respeto y obediencia: la señorita, porque voy a ser su tío, y vos porque sois mi subordinado.

—Mi coronel—respondió Roberto con la mayor sangre fría,—olvidáis otro de vuestros títulos, el único que, fuera del regimiento, tal vez, me impone para con vos, si no obediencia, al menos respeto: vuestra edad. Ante este título me encontraréis siempre dispuesto a inclinarme profundamente.

El joven saludó a la señorita de Chalandray y al señor de Montmagny, y se alejó.

—¡Mi edad, mi edad!—dijo el coronel.—Como si un hombre de cuarenta y ocho años no fuese todavía joven!

—En todo caso—contestó Clara algo cortada, no hay en ello más que la debida revancha.

Comprendiendo entonces la necesidad de disculpase con la señorita de Chalandray, el señor de Montmagny exclamó, dando una carcajada:

—La verdad es, mi querida sobrina, que quizás tengáis razón. A veces la autoridad no se ejerce con moderación.

—De todas maneras—contestó la joven un poco secamente, no resistís mucho a vuestras tentaciones.

es el señor Roberto el que tiene que venir a reclamármela. El que era objeto de tan encantadora preferencia permaneció inmóvil y pensativo a alguna distancia, y sólo por las expresiones excitaciones que resonaron por todas partes, se atrevió a acercarse, muy emocionado.

—¿Qué queréis? No he comprendido nunca mejor que ahora lo que hemos perdido los nobles al perder los derechos señoriales.

—Y yo—contestó vivamente la señorita de Chalandray—celebro lo que los otros han ganado con ello.

—Señorita Clara, veo que sabéis responder; pero tened cuidado: esas respuestas tienen un sabor marcadamente democrático, impropio en vos.

—Coronel, olvidáis que cuando se quieren dar lecciones a los demás, es preciso estar en el caso de no recibirlos.

—¡Diablos!—dijo para sí el coronel.—Mi sobrino tendrá que prevenirse con una mujer así.

En la época en que se desarrollaba este relato, en muchos pueblos de Francia, y especialmente en Poitou, había una antigua y sencilla costumbre...

—¡Mi edad, mi edad!—dijo el coronel.—Como si un hombre de cuarenta y ocho años no fuese todavía joven!

—En todo caso—contestó Clara algo cortada, no hay en ello más que la debida revancha.

Comprendiendo entonces la necesidad de disculpase con la señorita de Chalandray, el señor de Montmagny exclamó, dando una carcajada:

ronel. No importa: es todavía muy joven y ya aprenderá.

—Desde el momento en que queréis dedicaros a ello, no me atrevo a dudarlo, señorita.

El señor de Montmagny tuvo evidentemente que hacer un gran esfuerzo para dominarse; en su semblante se leía una viva agitación, y sus dedos se crispaban.

—Roberto había sido prevenido por Mauricio de que la duquesa quería bailar con él, y comprendiendo que no habla otro medio de comunicación, avanzó tímidamente hacia ella y le ofreció el brazo.

—Cuando se disponían a empezar una nueva contradanza, un relámpago, seguido de un violento trueno, surcó el espacio, y gruesas gotas comenzaron a caer.

—Os lo había dicho, querida Elena—exclamó el señor de Sauves, acercándose a su mujer.—Ya tenemos la tormenta encima.

—Es una ráfaga que pasará pronto—dijo Mauricio.—Cerca de aquí habrá alguna granja ó algún cobertizo para abrigarnos y para continuar bailando.

—Por todos los diablos! Es imposible que la música de los húsaes haya venido para hacernos bailar una sola contradanza.

Pocos momentos después, y habiendo cesado por un momento la lluvia, se pudo llegar al molino siguiendo el camino de travesía, y sin más retraso se empezó a organizar la vuelta.

Bouginier y su suegro prepararon dos vehículos, que podrían contener cada uno de ellos dos ó tres personas.

—Eso es muy desagradable para él, co-

TEATRO REAL

«LOS HUGONOTES»

Ya en la temporada anterior nos vimos sorprendidos agradablemente ante la presencia en la escena del teatro Real de un Raul...

Cecilia Gagliardi siempre es una Valentina admirable de voz y de arte escénico. En el segundo acto fué llamada a escena en un dúo...

En el segundo acto, en el septimino del tercero y, sobre todo, en el dúo con Valentina, que da fin a la ópera, estuvo sencillamente admirable. Las bellas frases—que jamás envejecen—Tu m'amí y las estrofas que siguen fueron dichas por Palet con tan delicada expresión amorosa y al mismo tiempo con tal brío dramático, que arrancaron elusivos elogios, bravos y aplausos.

En el Ayuntamiento se celebró ayer tarde una recepción en honor de los congresistas de la Asamblea de las Cajas de Ahorro.

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

Mariano Marinda, causándole una herida en la cara. Ocurrió en la calle del Cerrillo. —Francisco López, de treinta y nueve años, fué mordido por un perro que estaba atado al carro que guiaba Manuel Fernández.

CHAMBERI Doctores Sanz y Guinea. En la calle de Eloy Gonzalo, María Gómez fué agredida por su esposo, José del Camp, que la causó diversas lesiones en la cara y en el cuello.

UNIVERSIDAD Doctores Cruz y Angulo. Jugando con otros niños de su edad, Lucio Vicente, de siete años, en la calle del Norte, 5, se causó heridas en la cabeza.

Se le practicó la primera cura de una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Robo de géneros. Don Francisco Rico ha denunciado que en su establecimiento, Mayor, 44, se cometió un robo la pasada noche.

Accidente del trabajo. El pintor José Alvarez Ortega, de cincuenta y un años, se cayó de una escalera de mano, trabajando en una obra de la calle de Fuencarral, 144, y se ocasionó lesiones graves.

Los niños. En la calle de San Bernardo, núm. 19, sufrió una caída el niño de tres años Luis Aguilar, al que le apreciaron los médicos de la Casa de Socorro de la Universidad la fractura de la clavícula izquierda.

Los «descuidados». El jefe de los muelles de pequeña velocidad de la estación de Atocha denunció que de la expedición 92.122, que se hallaba depositada en el muelle núm. 7, habían sustraído un saco de café que tenía 60 kilos de peso.

Atropello de automóvil. El automóvil 1.506, guiado por David Valenzuela, atropelló en la calle de Bravo Murillo al niño de siete años Juan Revuelta, que atravesaba la calle.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron dos heridas, de unos siete centímetros de extensión, situadas en la región parietal y en la pierna derecha y diversas contusiones. Su estado era grave.

El guarda de Parques y Jardines núm. 5, Luis García Pérez, que ayer se hallaba de servicio en la puerta de Granada, en el Parque de Madrid, denunció a un sujeto, llamado José Catalina, que le había amenazado con una pistola.

El guarda llamó a su compañero Marcelino Donoso, y entonces José les amenazó a ambos con el arma.

El baile inglés. El portero Ginés González, de la calle del Aguila, núm. 30, presentó ayer una curiosa denuncia en la Dirección general de Seguridad.

Tiene Ginés un cuartito en el bajo de la casa, y en el piso superior hay una linda muchacha, que ahora aprende a bailar el baile inglés.

Como los guardas no llevan arma alguna, no pudieron tratar de defenderse y tuvieron que dejar huir al que les amenazaba.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

VIDA DEPORTIVA Campeonatos de fútbol-balls. La Directiva de la Federación regional del Centro no participa que habiéndose suspendido por causa del tiempo los partidos que debieron celebrarse los días 18 y 23 últimos, hoy domingo tendrán lugar los que a continuación se detallan:

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. PRESIDENCIA.—Discursos pronunciados en la recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) de la Comisión del Senado encargada de felicitarle, con motivo de ser el día de su santo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de duque de Hernani, con grandeza de España, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Manfredo Borbón y Bernaldo de Quirós.

GUERRA.—Real decreto nombrando coronel honorario del segundo regimiento de Zapadores minadores a S. M. el Rey de Rumania, Carlos I.

—Otro ídem id. id. del regimiento Infantería de Sicilia, núm. 7, al capitán general de ejército D. Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella.

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 87

ULTIMA HORA

EXTRANJERO El aprovisionamiento de París. PARIS. En la reunión del Consejo municipal celebrado como ya he anticipado—para estudiar el aprovisionamiento de París en periodos de movilización ó de guerra, se ha acordado destinar 400.000 francos al establecimiento de un gran depósito, capaz para 100.000 kilogramos de provisiones.

Explosión de una bomba. LONDRES. En los jardines de Glasgow ha hecho explosión una bomba colocada por las sufraguitas.

El Hiba no se ha sometido. RABAT. No es cierto que El Hiba haya hecho acto de sumisión.

La situación en Ulster. LONDRES. Sigue reinando gran agitación en la provincia de Ulster.

Un cajero infiel. PARIS. En uno de los más conocidos restaurantes al hacer esta noche la requisa de la caja, se han echado en falta 45.000 francos.

Un español muerto. BAYONA. Hace tiempo que entre los españoles Miguel Elizagoyen y Francisco Alzate existían resentimientos, y hoy, al regresar del mercado de San Juan de Luz, el segundo de ellos quiso poner término a tal tirantez de relaciones y se encaminó a casa de Miguel.

Manadas de lobos. CHATEAU THIERRER. Se han visto por estos alrededores algunas manadas de lobos. Ha salido en su busca una partida de 40 cazadores.

La huelga de carboneros. LONDRES. Continúa la huelga de carboneros. Huelgan unos 15.000 hombres.

Un coronel comprometido. LONDRES. En el escandaloso asunto de las carteras militares está comprometido un coronel, al que, según parece, le han sido encontradas cartas que le escribía el dueño de un almacén que aprovisionaba dichas cantinas con géneros de pésima calidad.

Parlamento disuelto. BUCAREST. El Presidente del Consejo ha leído en el Senado el decreto de disolución del Parlamento.

La huelga de matarifes. PARIS. Ha aumentado considerablemente el número de los huelguistas matarifes de cerdos.

El campamento atrincherado de París. PARIS. El Consejo municipal se ha reunido con asistencia del gobernador militar. Se ha tratado la cuestión del aprovisionamiento del campo atrincherado de París.

LA SALUD DEL PAPA ROMA. En los Círculos vaticanistas vuelve de nuevo a preocupar el estado de salud del Papa.

CULTOS PARA EL DIA 25 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 41); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—(Función 49 de abono, 20 del turno primero.) 5, Hugonotes.

PRINCESA.—5, La malquerida y La Virgen del Mar. 9,45 (popular), La malquerida y La Virgen del Mar. ESPAÑOL.—4,30, Los Leales. 9,30, Los Leales.

COMEDIA.—5, El orgullo de Albalade. 9,45, El orgullo de Albalade. LARA.—4,30, Las moetas del barrio, En familia (dos actos) y Mary Bruni.

NOVEDADES.—3,45 (doble), La Faraona (dos actos). 6, El primer amor.—7,15, El gran simulacro.—9,15, El golfo de Guinea.—10,45 (doble), La Faraona (dos actos).

MANANAS DE LOS DIAS. Manana lunes, y en la sección de las 5,30, estreno de la emocionante película de 3.000 metros, La sufraguita, interpretada por la celebre artista alemana Asta Nielsen.

PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Exito: Entre hombres y fieras. GRAN TEATRO.—4 (sencillo), Una intriga amorosa.—5 (sencillo), Entre hombres y fieras.

BUENA VISTA.—Sección continua.—Exito: El teléfono acusador. CINEMA X.—(Glorieta de Bilbao).—Grandes secciones desde las 4.—Exito formidable verdad: Fantasmas (1.500 metros). Jueve contra Fantasmas (1.500 metros). El muerto que mala (3.000 metros). El policía apache (1.500 metros).—Primera, segunda, tercera y cuarta parte de la serie Fantasmas.

AVISOS UTILES

LA GRIPPE

El resfriado es siempre el origen, el punto de partida a toda gripe ó dengue, esta calamidad de los meses fríos, que tantas víctimas causa por sus desastrosas consecuencias. El resfriado exalta extraordinariamente la virulencia del microbio de la gripe, que vive normalmente en las vías respiratorias.

PURGEN EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL No desarregla el hígado o los riñones, y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja

Banco Español del Rio de la Plata

SUCURSAL DE MADRID, ALCALA, 31. El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo a cuenta de las utilidades del ejercicio 1913-1914, en la forma siguiente:

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte. GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

Millones de esponjas

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Agua de Villaza (Verín)

Se ha perdido el miércoles un pendiente de tres brillantes y un solitario; al que lo entregue Castellana, 40, se le gratificará.

EL PODER RECONSTITUYENTE DEL BOVRIL ha sido probado por los experimentos científicos que es de 10 a 20 veces la cantidad ingerida. BOVRIL es la suprema perfección en carnes concentradas. Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.

Sueño Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS

